无证看牙,这些"牙医"胆真肥

66

没有执业医师资格证的牙医,你敢找他们看牙吗? "牙疼不是病,疼起来真要命",随着大家对口腔健康的日渐重视,看牙医成了家常便饭的事。各种口腔诊所也不断出现,但在诊疗活动中也出现了一些无证 "牙医"。浙江省温岭市人民法院审理了一批涉无证 "牙医"的案件,揭示出口腔诊所中的非法行医问题。

"

开了半辈子诊所却无证

2021年3月30日,温岭 的鲍女士到一家口腔诊所看 牙。诊所里的卢某给鲍女士诊 断:一颗牙坏了,需要取牙神 经补牙。接着,卢某给鲍女士 打了麻醉。就在这时,卫生行 政部门的工作人员来到了诊 所。原来,卢某涉嫌构成非法 行医罪。

这家诊所已经开了很多 年,在当地小有名气。之前, 鲍女士让卢某给自己看过好几次,但她没想到,行医多年的 卢某竟没有执业医师资格证。

户某,女,只有初中文 作某,女,只有初中文 化,却当了大半辈子的"牙 医"。卢某称,1981年,17岁 的她租了间房子,开始从事口 腔诊疗工作。1984年,她参 加了相关考试后,又跟着一名 老牙医学习了两年。之后,她 一直从事口腔诊疗工作。

然而,法律规定个人必须 取得执业医师资格证之后才能 行医;各级各类医疗机构也必 须取得医疗机构执业许可证才 能营业。卢某的诊所并未取得 执业许可证,她自己也没有执 业医师资格证。2009 至 2010 年,卢某因非法行医被行政处 罚了两次。2013 年,卢某聘 请了一名有执业医师资格证的 医生担任诊所的法定代表人, 而她自己则是主要负责人。除 了卢某自己,她还聘请了几名 医师在诊所从事诊疗工作。

2015 年,卢某听说去外地可以参加执业医师考试,便联系一名"中介"报了名。这次执业医师考试前前后后共花了卢某 10 万元左右。然而,这次考试获得的执业资格证书因卢某学历造假于 2019 年被撤销收回。

经查明,十年间,卢某在 未取得医生执业资格的情况下 开设口腔诊所,开展口腔诊疗 活动,非法获利 54 万余元。

温岭法院审理后认为,卢 某未取得执业医师资格证而非 法行医,被卫生行政部门行政 处罚两次以后,再次非法行 医,情节严重,其行为已构成 非法行医罪。最后,卢某被判 处有期徒刑二年,缓刑二年六 个月,并处罚金54万元。



医师不在"老板"坐诊看牙

2018年11月,温岭新开了一家口腔诊所。诊所的墙上贴着收费标准:拔牙30至50元,补牙100至200元,洗牙30至80元,镶牙100至200元。

该诊所的法定代表人为向某,主要负责人为张某。向某是湖北人,是一名执业医师;张某聘请向某在店里开展口腔诊疗活动。

2019 年 3 月,向某有急事回了老家,张某就代替向某坐诊给人看牙。2019 年 8 月 27 日,卫生行政部门当场查获张某的非法行医行为。

张某,中专文化。2013至 2014年,张某就曾因未取得医疗机构执业许可证从事医疗活动被行政处罚了两

张某称,他中专时读的就是口腔

有时拔牙还会危及生命

医学专业,因没有其他一技之长,所以在未取得执业医师资格证的情况下给人看牙。张某还称,2020年9月,其拿了到执业医师资格证。

不过,在取得资格证之前,张某在口腔诊所坐诊、诊疗,均系非法行医。

最后,温岭法院以非法行医罪判处 张某有期徒刑七个月,缓刑一年,并处 罚金2万元。

考试没通过花钱走捷径

林某专科毕业,学的是口 腔医学专业。

2009 年,林某在位于温 岭的家里开起了口腔诊所。林 某称,他以为口腔医学专业毕 业后,就可以开口腔诊所。

很快,卫生行政部门就发 现了林某的非法行医行为,并 对其作出行政处罚。被罚后, 林某将店关了。

过了一年多,林某又将诊 所开了起来。2011年,卫生 部门再次对林某作出行政处 罚。

2014年,林某聘请了一名具有执业医师资格证的医生,用对方的身份申请了牙科诊所,办理了医疗机构执业许可证。林某称,诊所还是开在自己家里,因他没有执业医师资格证,就没有从事口腔诊疗活动,具体的诊疗活动都是受聘医生在做。

有人推荐林某去考取执业 医师资格证。林某称,像他这 样的专科毕业生,要先考执业 助理医师资格证,在医疗卫生 机构中执业满一定年限才能考 执业医师资格证。林某曾考过 执业助理医师资格证,但没通 过

对方称可以帮林某走捷 径,林某心动了。在某培训机 构的安排下,林某于 2016 年 参加了操作和理论考试。2018 年 8 月,林某拿到了执业医师 资格证书。

拿到证后,林某就将聘用 的医生解聘了。之后的诊疗活 动,都是林某自己在做。

2019年9月27日,因本科学历造假,林某的执业医师资格证书被撤销收回。不过,林某仍继续从事口腔诊疗活动。

经查,2018年9月后的三年间,林某在未取得医生执业资格的情况下,开设口腔诊所开展口腔诊疗活动,非法获利10万余元。

最后,温岭法院以非法行 医罪判处林某有期徒刑一年六 个月,缓刑二年,并处罚金 2019年5月,颜某在温岭某村看牙。一名老大爷说自己的一颗牙痛,影响吃饭。颜某检查了一下,发现老人的这颗牙晃动了,建议老人将牙拔掉。

接着,颜某在未进行麻醉的情况 下,为老人拔牙并磨牙结石。

没多久,老人感到身体不适,村民就扶他回了家。到家后,老人感觉自己快不行了,让村民帮忙通知其家人赶快回来。下午14时30分左右,家人回来后发现老人没有了呼吸。120急救车赶来时,老人已经死亡。

经司法鉴定,老人因严重的冠状 动脉粥样硬化性心脏病及慢性肺源性 心脏病引起急性心功能衰竭而死亡。 拔牙产生的疼痛及应激反应可构成死 亡的逐用

当天晚上,卫生行政部门的执法 人员查获了颜某的电动车。第二天, 执法人员将颜某带到派出所。

预基个贝特颇来市到成市所。 颜某年逾半百,初中文化,无执 业医师资格证。2018年6月开始, 每逢一些村的赶集日,他就在集市设 摊帮人看牙。2018年12月17日, 颜某曾因非法行医被罚款2.5万元。 被处罚后,颜某仍继续行医。为避免再次被抓,他骑着电动车,携带磨牙器、止血钳等工具,到农村进行拔牙、补牙等诊疗活动。

颜某归案后,向老人家属赔偿了各 项经济损失 8.5 万元,并取得了对方的 谅解。

温岭法院审理后认为,颜某未取得 执业医师资格证非法行医,情节严重, 其行为已构成非法行医罪。最后,颜某 被判处有期徒刑九个月,并处罚金2万

(来源:人民法院报)